

doi:10.13582/j.cnki.1674-5884.2017.05.005

学生发展核心素养视角下的体育教学探析

潘勤¹,纪晶²

(1. 岳阳市鹰山小学,湖南 岳阳 414000;2. 岳阳市第十四中学,湖南 岳阳 414000)

摘要:学生发展核心素养是指学生应具备的适应终身发展和社会发展需要的必备品格和关键能力,学生发展核心素养是和学科教学紧密联系在一起的。对当前体育教学现状进行分析,从体育学科学生成核心素养的三个方面入手,分析论述体育学科核心素养的特点,从学生发展核心素养的角度对体育教学提出了相应的建议和对策,旨在为体育教学中全面发展学生的核心素养提供理论和实践的依据。

关键词:学生发展核心素养;体育教学;更新观念

中图分类号:G622.0

文献标志码:A

文章编号:1674-5884(2017)05-0023-04

近年来,我国教育理论和实践研究领域在继素质教育之后,又开展了对学生发展核心素养的研究。教育部日前印发的《关于全面深化课程改革 落实立德树人根本任务的意见》中指出:“根据学生的成长规律和社会对人才的需求,把对学生德智体美全面发展总体要求和社会主义核心价值观的有关内容细化,从而研究制定出各学段学生发展核心素养体系。”学生发展核心素养是指学生应具备的能够适应终身发展和社会发展需要的必备品格和关键能力。核心素养不是一个抽象概念,学生发展核心素养是和学科教学紧密联系在一起的。如何把握体育学科核心素养的特点、如何在体育教学中培养学生发展核心素养,从而深化体育教学改革,培养适应社会、全面发展的人才,是我们面临的一个重要课题。

然而,当前的体育教学现状却不令人乐观,体育教学中应试教育的观念和模式还很突出,具体表现为:注重传授体育技术,忽视体育意识的增强、体育能力的培养、体育习惯的养成及德育、美育等;教学内容上考什么教什么、测什么练什么,为考试而考试,为达标而达标,忽视学生知识的全面发展、能力的全面培养、素养的全面提高;教学方法上死板单一,忽视学生主动性、积极性和创造性的发挥;加上体育教师队伍整体素质和水平不高,教学效果不尽如人意。随着体育教学改革的推进,只有从学生身心发展规律和学生个性特点出发,着眼于学生发展核心素养,才能真正把体育教学改革落到实处。

1 体育学科核心素养内容

学科核心素养是目前我国新课程标准在实施过程中提出的一个新的概念,是学生通过学科课程的学习所形成的最基本、最重要的素养,是学生在课程学习和实践活动中养成的具有该学科特征的基础知识、基本技能、基本品质和基本经验的综合。学科核心素养是核心素养在某个学科(或学习领域)的具体化,是指学生通过某个具体的学科学习(或特定学习领域)之后所形成的,具有鲜明的学科特点并高于学科知识的综合素养。体育学科核心素养是指自主终身的体育意识及习惯,其核心能力主要包括运动认知能力、健身实践能力和社会适应能力三个方面。体育学科核心素养是对体育具体知识与技能、体育锻炼过程与方法、体育情感个性与品质的整合,是以培养学生终身体育锻炼意识和健康生活习惯、学生个体的全面发展为核心价值追求^[1]。

收稿日期:20170326

基金项目:湖南教育科学“十二五”规划课题(XJk011BJJ041)

作者简介:潘勤(1970-),男,湖南株洲人,中教一级,主要从事小学体育教学与研究。

1.1 运动认知能力

运动认知能力,即健身知识和技能的掌握,是指学生对体育基础理论知识、各种运动技能和相关健康知识的学习、掌握和运用的能力,伴随着思维、理解、探究等心理活动,是自主健身的先决条件。

运动认知能力具体到体育教学中就是注重培养学生的体育基础知识、基本技术、基本技能,是学生在体育运动中分析问题和解决问题的根本保证。在教学中重视体育基础知识的传授,让学生掌握体育锻炼的方法,发展学生的身体素质,这是学校体育的基本功能;使学生的基本技术迅速提高,基本技能得到正常发挥,这也是学校体育的鲜明特点。通过体育动作的学习,能促进学生的正常生长发育,提高各项身体素质,体育教学中有很多项目能伴随人的一生进行,例如:田径中的长跑项目,球类运动中的篮球、排球、乒乓球,还有武术、气功等都是可以终身进行的健身活动,掌握正确的动作技术和科学健身的方法,即良好的运动认知能力为终身体育打下良好的基础。

此外,在体育教学中,让学生设计准备活动内容,编排徒手操,能培养学生的创造性和想象力;田径教学的起跑练习能培养学生的快速反应能力;篮球的投篮能培养学生的准确能力;排球的扣球能培养学生的判断能力;体操动作能培养学生的时空感和运动感觉等等。学生的智能水平也能通过运动认知能力的提高而不断得到提高和发展。因此,运动认知能力是学生发展核心素养的重要组成部分。

1.2 健身实践能力

健身实践能力是指学生为有效完成体育锻炼任务,在实际的体育活动中采取的主动参与、积极练习、比赛运用和体育自学的能力,伴随着兴趣、需要及情感等活动,是自主健身的实现载体。

我们在增强学生体质、传授体育知识和健身方法即提高运动认知能力的同时,要重视学生体育兴趣、体育习惯和终身体育意识的培养,即健身实践能力的培养。如果“体育”这一从小学到大学都设置的一门长线学科,连起码的“习惯”问题都没有解决,使得我们的学生离开学校后,由于缺乏体育兴趣爱好,不会自己锻炼身体,不能享受运动的乐趣,不会欣赏体育比赛,缺乏必要的终身体育意识,这不能不说这是体育教学的一个失误。学生发展核心素养在体育教学中的重要体现就是培养与发展学生从事体育活动的能力和学习的主导性,让学生养成与掌握终身进行体育锻炼的习惯和方法,终身受益;使学生建立一生中对身体的自我锻炼、自我调控的习惯,不断学习、健身和提高的良性循环机制。要让学生体验体育运动的乐趣,让学生终身热爱体育活动,使学生明确体育“终身化”的观念,让体育运动深入人心,打破阶段体育的界限,改变那种认为身体锻炼只有在某个固定年龄段才可能得到和发展的陈旧观念,使人们认识到在人生旅途的各个时期都可以根据自身特点进行持续有益的健身活动,只有不断地提高身心健康水平,才能更好地驾驭自己的生活并全面发展,这也是健身实践能力成为学生发展核心能力的重要原因。

1.3 社会适应能力

社会适应能力是指学生在复杂变化的健身环境中表现出生理、心理和个性品质发展等方面的调节能力,它伴随着适应、调节和享受等活动,是自主健身的呈现结果。

社会适应能力是体育学科学生发展核心素养的重要方面。体育教学虽然是进行学生的身体教育,重在“体”,心理学是研究人的心理活动,重在“心”,但是二者之间相互影响、相互渗透。尤其是“终身体育”“快乐体育”思想使得体育教学发生了深刻的变化,既重视“身体”有形的显在价值,又重视学生“心理感受”的无形潜在意义^[2]。这样既能避免技术教育、体育目标单一,忽视学生主体作用、兴趣爱好、个性发展、个性需求,使体育课失去应有的生气和快乐,同时又使学生从心理上领悟和体验到体育的乐趣,有利于培养学生终身体育锻炼的习惯和能力,激发学生全身心投入到体育活动中,把自己锻炼成身体强健、心灵美好、具有竞争意识和协同态度的高素质人才,保持良好的心理状态,适应时代的发展。例如:在体育教学中通过组织教学比赛、考试、达标等活动,可以培养学生良好的心理调控能力及心理的稳定性和适应性;在教学中,向学生讲述健康人的心理标准,对学生进行心理健康教育,使学生对失败挫折有一定的承受能力,从而保持良好的心理状态;合理有效地利用游戏寓于体育教学之中,培养学生的组织性纪律性、集体主义精神和竞争意识。

学生发展核心素养中的社会适应能力在学校体育教学中的体现具有深远的战略意义。由于特定的社会发展背景,当今学校学生中独生子女多,他们在性格上具有任性、娇气、不合群等不良品质,而体育活动特有的艰苦性、合作性、竞争性对青少年是个很好的锻炼,可以培养他们克服困难、奋发向上、团结友爱、顽强勇敢等优良的品质。此外,还可以利用不同体育项目的特点,有针对性地培养学生的社会适应能力。例如:体操等教学内容需要教师安排同学之间的保护与帮助,使学生树立为他人服务的意愿和行为,养成功助人为乐的高尚品德;同样,篮球是一个集体运动项目,光靠某一个人的单打独斗是不行的,让学生明白只有团结合作,才能取得好的比赛成绩;田径项目中的耐力跑要求学生具有吃苦耐劳的精神,针对学生怕苦怕累的畏难情绪,可教育学生对所做的事情要坚持不懈、勇往直前,培养他们克服困难的意志和毅力。

2 在体育教学中培养核心素养的途径

体育教学作为我国学校体育工作中不可或缺的组成部分,是培养学生发展核心素养的重要途径之一,如何将学生发展核心素养的培养贯彻落实到学校体育教学之中,在体育教学中突出体现对学生发展核心素养的培养,笔者认为应从以下几方面入手。

2.1 更新观念,提高认识

学校体育教学的变更与革新应从更新观念、提高认识入手。学校体育虽然只是人生体育生涯的一段,但却是承上启下极其重要的一段,因此,体育教学中要对学生进行体育锻炼的目的和意义的教育,加强学生对体育的认识,培养他们对体育锻炼的兴趣和坚持锻炼的意志品质,让学生掌握进行锻炼的方法以及形成终身体育的习惯。爱因斯坦有句名言,“兴趣是最好的老师”。学习兴趣是学习的动机和推动学生学习的最实际的内部驱动力,因此,在体育课堂教学中要利用各种手段与方法提高学生对体育的认识和兴趣,注重体育特长和个性发展,重视对学生体育学习积极情感和顽强意志的培养,破除以掌握运动技术为体育教学目标的体育教学观念,树立学生发展核心素养观念,注重运动认知能力、健身实践能力和社会适应能力三方面能力的培养,即“知识与技能”“过程与方法”“情感、态度和价值观”。在教学中树立学生终身体育的思想,提高学生对体育锻炼的认识和自觉参加体育锻炼的积极性,培养他们的体育兴趣、体育动机、体育情操,培养良好的意志、气质、性格、毅力等心理品质,使他们充分认识到参加体育锻炼是将来自身适应社会的需要,受益终身^[3]。

2.2 联系实际,改革教法

围绕学生发展核心素养的体育教学,应当精选教材,合理安排具有较高锻炼价值、深受学生喜爱并与终身体育相配合的教学内容,特别要增加一些运动保健、体育卫生、身体评定、运动处方的体育理论掌握基础知识,应着重让学生掌握发展身体素质和基本活动能力的运动技能与练习方法,更好地发展学生身体素质、改善学生的形态机能^[4]。教学方法上要纠正那种重技术动作的传授、轻体育能力的培养的模式,要注意根据学生的发展阶段来明确培养目标。由于不同年龄阶段的学生有着不同的生理及心理特点,因此为确保体育教学中学生运动能力的有效培养,必须首先要明确培养的目标,并根据培养的目标选择合适的教学手段及方法。在课堂教学中,倡导学生的主体地位,面向全体学生因材施教、因人施教,使学生从根本上变“要我学”为“我要学”,教师不仅要“教学生学习”,更要“教会学生学习”,最终实现“教是为了不教”。发挥学生的主体地位,不能简单理解为在体育教学中给学生安排一定的自由练习时间,或放手让学生自己去练,学生想怎么练就怎么练,更不是重新回到“放羊式”老路上去,应是在教师的精心设计、启发诱导、科学组织下开展,让学生有充分发挥他们特长的时间与空间,这样学生将在今后的自我锻炼中轻松自如地享受终身体育。体育教学手段的运用要强调对学生自信心、想象力、勇敢顽强、团结合作等心理素质的培养,发挥学生学习的主动性、积极性和创造性,合理运用多媒体等现代化教学手段,使他们掌握体育的基础知识、基本技术及技能,即运动认知能力;同时培养学生对体育活动的兴趣爱好,在运动认知的基础上发展自己科学设计和组织、参与各项体育活动的健身实践能力;在体育

教学中,不管是练习内容还是练习方法的选择,都要给学生一定的选择余地,鼓励他们大胆思考、勇于实践,通过不同教学内容的选择与安排,培养学生团结合作、积极向上的情感与品格即社会适应能力,通过体育教学突出体现学生发展核心素养,从而提高体育教学质量。

2.3 加强师资队伍建设

体育教学最终要通过教师实施于课堂,因此,建设一支结构合理、思想业务素质高的教师队伍是在体育教学中体现学生发展核心素养的保证。教师不仅要知道教什么,而且更应懂得怎样教、怎样才能教得好。要以学生发展核心素养为教学目标,将传授体育知识与学生的终身发展相结合。在教学设计方面,科学制定教学内容及计划,合理利用教学资源设计教学过程。在教学实施方面:营造良好的学习环境与氛围,激发与保护学生的学习兴趣;通过启发式、探究式、讨论式、参与式等多种方式,有效实施教学;有效调控教学过程,合理处理课堂偶发事件;引发学生独立思考和主动探究,多层次多角度地培养学生的创新能力;在教学中建立良好的师生关系,为学生创设和谐的人际环境,在教与学中产生积极的心理互动。此外,体育教师要通过在职继续教育提高自身素质和文化修养,既要掌握一定的体育知识、技能,又要懂得一定的心理学、社会学、美学、哲学、生理学等基础知识,促使自身的道德水平、业务素质和身心素质不断提高^[5]。只有这样,才能用科学的教育理论去研究体育教学过程中的各种现象,不断探索、发现和解决新问题,培养适应社会发展的才人,使体育教学真正体现和发展学生核心素养。

3 结语

在体育教学改革的实践中,我们要从学生发展核心素养的视角出发,从体育学科学生发展核心素养即学生运动认知能力、健身实践能力和社会适应能力三个方面能力的培养来实施体育教学,通过基于学生发展核心素养的课程内容,采用基于学生发展核心素养的教学手段及方法,开展基于学生发展核心素养的教学,使体育教学能真正激发学生对体育的兴趣爱好,掌握科学锻炼的正确方法,为终身体育打下基础,使学生身心能得到健康成长,增强自身的社会适应能力,成为全面发展的高素质人才。

参考文献:

- [1] 于素梅. 学生体育学科核心素养及其培育[J]. 中国学校体育, 2016(7): 29-33.
- [2] 赵正亮. 浅析在体育教学中教师应重在育人[J]. 课程教育研究: 学法教法研究, 2015(34): 101.
- [3] 邹丽辉. 浅析小学体育课中创新能力培养[J]. 教育, 2015(16): 221-222.
- [4] 汪晓赞. 学生——教师组织教学的核心[J]. 体育教学, 2009(9): 47.
- [5] 孙有平, 张磊. 体育教师专业化发展的困境与思考[J]. 杭州师范学院学报(自然科学版), 2006(6): 488-491.
- [6] 辛涛, 姜宇, 刘霞. 我国义务教育阶段学生核心素养模型的构建[J]. 北京师范大学学报(社会科学版), 2013(1): 5-13.
- [7] 邹德敏. 提高体育教学有效性的思考与实践[J]. 体育教学, 2009(11): 20-21.
- [8] 许志文. 在体育教学中培养学生自主锻炼能力的探究[J]. 小学教学参考, 2007(33): 9.
- [9] 曲伟东. 浅谈小学体育教学中德育教育的渗透[J]. 课程教育研究: 学法教法研究, 2015(11): 211.

(责任编辑 游星雅)